

EL NOTICIERO

Periódico ilustrado independiente. — Informaciones locales, provinciales y generales. — Literatura. — Agricultura. — Industria y Turismo. — Número suelto 5 céntimos. — Suscripciones: trimestre, 0'75 en Béjar. — En España UNA peseta

PAGO ADELANTADO

Redacción y Administración: Mayor de Reinoso, 8, pral.

AÑO II

BEJAR, 2 DE AGOSTO DE 1913

NÚMERO 60

Operaciones, tasaciones, vacunaciones, reconocimientos

LUIS ALVAREZ

Veterinario municipal e inspector de carnes

Herraje en frío a la charlier, francesa, inglesa, turca y española.

Feria, 9.—(CORREDERA)

FONDA DE ESPAÑA

Venancio Rodríguez

BÉJAR

A LOS ENFERMOS DE LOS OJOS

DON EUSEBIO CAMAZÓN

MÉDICO-OCULISTA

Exayudante de don Cayo Alvarado

Calle de Espoz y Mina, 8, Salamanca.

Horas de consulta de 11 a 1 y de 3 a 5.

ACEITES Y GRASAS LUBRIFICANTES

Las mejores y más económicas **OLEINAS**

Importación directa del extranjero

Reguant y Compañía

ATOCHA, 27, MADRID

Representante en Béjar

Don Narciso Rivas

Panadería de Antúnez

Se atienden encargos particulares con el esmero y economía que son la característica de esta casa, la más favorecida del público. Sirve a domicilio.

Libertad, 74

FORNOS

Gran Café-Restaurant y Fonda

VICTORIANO MARTÍN

Plaza del Mercado

ESCALERILLA PINTO

SALAMANCA

Exquisito café moka.—Servicio esmerado a la carta.—Cubiertos y platos sueltos.

Se sirven bodas, banquetes y lunches.

Adrián Rodilla

dueño de la *sastrería* establecida en la *Plaza del Solano*, pone en conocimiento de su numerosa clientela, y del público en general, que ya ha recibido un inmenso surtido en géneros para la presente temporada.

Cuenta, además, con un variado muestrario en géneros legítimos ingleses.

Se venden géneros por metro, y se confeccionan trajes para señora, hechura sastre.

Precios módicos.—Se admiten géneros para confección.

De interés y de importancia

La fuerza abrumadora de los números ha venido a comprobar, palmariamente, la extraordinaria importancia que, para Béjar y otras poblaciones, tenía el cambio brusco e infundado de las tarifas de transportes del Ferrocarril del Oeste y M. C. P., puestas en vigor desde el primero del mes pasado. Comparado con el año de 1912, que sin duda es uno de los de más escaso movimiento industrial y comercial, resulta un aumento de 69.651'55 pesetas, según se detalla en el cuadro

que aparece en la Exposición elevada por esta Cámara de Comercio al señor Ministro de Fomento, y cuyo cuadro está comprobado por persona muy competente. De aquí nace el interés con que esta Cámara de Comercio, dando pruebas de su actividad y competencia, ha tomado tal asunto para bien de esta Ciudad, y con plausible celo inició el movimiento de protesta, que han secundado, sin reservas, entidades análogas, y que, seguramente, dará resultados satisfactorios. Nuestros lectores conocen ya el texto de la Exposición meditada, pero enérgica y razonada, que ha dirigido esta Cámara al Ministerio con la adhesión incondicional de otras Cámaras, dispuestas, según algunas han comunicado, a secundar con todas sus fuerzas estas gestiones tan justificadas e interesantes, a fin de conseguir se anule la nueva tarifa número 30, dejando en vigor las 201 y las 212 que antes regían.

Plácemes merece esta Cámara de Comercio como iniciadora de este movimiento de protesta, y no somos nosotros ciertamente los que hemos de regateárselos. Por el contrario, siempre estaremos de su parte en cuanto se refiera al interés común, y a ayudar a nuestra industria y a nuestro comercio, pues lo creemos de justicia y de interés local.

Nuestra industria pañera, algo decadente por desgracia, quizás debido a las contingencias y circunstancias poco favorables en que se desarrolló, y más que nada a la escasa protección que el Estado presta a estas fuentes de riqueza nacional, sufriría un temible golpe con estas arbitrariedades, recargando gastos que no podría soportar, y perjudicando de una manera tan notable a patronos y obreros. Y, francamente, si el encargado de velar por estos intereses, como por los del comercio que para sostenerse ha de aquilatar de una manera casi inconcebible sus ventas, y los de la agricultura gravada de un modo inexplicable con rentas y tributos, no lo hace anteponiendo otros intereses particulares, que ni son más sagrados, ni tan generales, será cosa que estas entidades tendrán que acudir constantemente con tales reclamaciones, o dejarse imponer estos vejámenes, que producirán su aniquilamiento, o les harán vivir una vida lánguida, raquítica, sin fuerzas ni energías para desarrollarse y crecer, aspiración muy justa y necesaria para la vida nacional.

Y volvemos a preguntar como el día anterior. Si las Cámaras están reconocidas como Cuerpos Consultivos, en la Ley de 29 de Junio de 1911, ¿por qué razón no se las ha tomado parecer antes de autorizar semejante cambio de tarifas?

Están, pues, en su perfectísimo derecho de reclamar de tal arbitrariedad con la energía que lo han hecho, y seguirán haciéndolo, porque es un deber que sobre ellas pesa, porque de ese modo trabajan por el engrandecimiento de la nación, y se hacen acreedoras al respeto que se merecen y al aplauso y agradecimiento de los buenos ciudadanos.

Ordisi.

Poesías

EN ALCEDA

Me conociste, me hablaste,
oí tu acento elocuente,

y en mi corazón vehemente
nació la flor que sembraste;
flor que de amistad llamaste,
mas ¡ay! apenas nacida
de esa flor que tu alma anida
la ausencia va ha separar;
¡por qué nos ha de alejar
si quien bien ama no olvida!

* *

Nos separamos, quizá
jamás volvamos a vernos,
pero estos lazos eternos
por el recuerdo serán.
Los cielos grises están,
la montaña solitaria;
recuérdame en tu plegaria,
que yo guardaré aunque triste
la última flor que me diste.
¿Te acuerdas?... ¡La pasionaria!

Encarnación Cutillas Lázaro.

Madrid Julio 1913.

RECUERDO

El público no habrá olvidado aún a aquella tiple más actriz que cantante que se llamó en vida Amalia Colom. ¡Pobre! Tenía talento, hermosura, gracia; había leído mucho y era gran cazadora de emociones; amó, viajó dilapidó su fortuna; tuvo en su breve historia un capítulo trágico: se equivocó siempre... Fué buena, sin embargo; buena con generosidad rica en clemencias, curiosidades y errores; buena al modo de las mujeres de la Biblia...

Empezó su carrera teatral representando comedias; luego, bruscamente, un vaivén loco la empujó a la zarzuela. Allí estaba descentrada, lejos de su órbita y, no obstante, triunfó; la belleza de sus ojos sevillanos y su discreción se impusieron: no tenía voz y cantaba; no sabía bailar, y bailaba bien. Las dos últimas temporadas que trabajó en Madrid, fué en Eslava; después embarcó para América.

Habían transcurrido tres o cuatro años cuando volví a verla en Buenos Aires, ya muy caída, muy enferma, devorada por el cáncer, que iba consumiéndola como una implacable llama interior ¡Qué agonía la suya!

Agonía física, agonía del alma. Es necesario ser artista para comprender el horror infinito de esos dolores, la negrura hambrienta de ese abismo, todo silencio, donde la vida y la celebridad, a la vez se derrumban y callan.

¡Sombra amiga!... Yo sé de tí una historia romántica, una leve historia dulce y triste, que hará suspirar a las mujeres: tu estabas enamorada de un hombre, que también te amaba y por timidez, acaso por vanidad, nunca te lo dijo.

Os conocisteis en Madrid; luego te marchaste y, a despecho de la distancia, vuestro afecto susistió; no os escribáis y, sin embargo, os acordabais el uno del otro; era una atracción vagarosa, una simpatía recóndita, inefable, que guardaba para vuestros corazones una fragancia de viejas rosas.

Aquél hombre iba todas las tardes al Sanatorio donde Amalia Colom había sido operada, y disqueteando amablemente, pasaban horas sabrosas. El narraba cuentos, ella reía. El dormitorio de la enferma era una habitación amplia, de paredes estucadas y alegres, con una ventana y una puerta abiertas sobre la jovialidad rústica, intensamente verde, de un jardín. El sol, traspasando la fronda densa de los árboles, pintaba círculos dora-

dos sobre la hierba; lejos, entre musgos, susurraba la canción húmeda de una fuente...

Cuando aparecía la enfermera trayendo la colación de la tarde, la actriz se irritaba; no tenía apetito; la sola idea de que iba a comer, la producía arcadas. El, entonces, improvisaba historias infantiles.

—Pues señor... esta cucharadita de sopa era un pajarito que venía volando en busca de su nido... ¡Abra usted la boca!...

Con estas trapacerías inocentes, la obligaba a comer. Amalia, sentada al borde del lecho, los piés descalzos y colgantes, cerraba los ojos y reía feliz, sintiéndose niña otra vez... Después salían a pasear por el jardín, y fué allí, bajo las arboledas tristes, como contagiadas de la melancolía indefinible del Sanatorio, donde el con veladas palabras, se resolvió a descubrir su amor. Ella no contestó; parecía ausente.

Otra tarde, le regaló un retrato, sobre el que había trazado una dedicatoria vulgar—Para que no me olvide—dijo.

Cuando él se marchaba, la actriz le rogó le devolviese su fotografía un momento. Quería escribir algo al dorso...

—Esto—añadió—no lo leerá usted hasta después que yo me haya muerto...

El lo prometió así; apenas estuvo solo, faltó a su palabra. El retrato decía: «¿Por qué llegó usted a mí tan tarde?»...

Era una confesión terrible, una interrogación desgarrante, que unía a la blandura del beso el dolor de la muerte. ¡Oh!... ¿Cómo a las citas que nos da la dicha, llegamos tan tarde?...

La última vez que vi a Amalia Colom, fué en el teatro Cómico, donde a la sazón trabajaba Emilio Carreras. El continuo ir y venir de los comediantes pintarrajeados la divertía; no podía separarse de allí; aquella vida era la suya; además iba a estar tan poco tiempo entre ellos!...

El ruido del público que invadía la sala, agrandado por la resonancia de los altos bastidores, vibraba en los camarines de los artistas, semejante a una furiosa ráfaga de triunfo. Amalia, echada sobre un diván, se retorció de dolor las manos; el cáncer la producía sufrimientos inenarrables. De pronto se incorporó irritada, celosa quizás...

¡Cómo aplauden!... dijo.
Estaba lívida. Y entonces, por sus grandes ojos negros, desmesuradamente abiertos en la violeta trágica de sus ojeras, ví pasar juntamente con la infinita melancolía de todo lo que había sido, la desesperación indecible de todo cuanto ambicionó y no pudo llegar a ser. Fué solo un instante, un instante inmenso, en que su historia cupo en sus pupilas.

¡Pobre Amalia Colom! Todo fué ilógico en tu vida; todo, hasta tu nombre... ¡por qué no te llamabas así! Careta sobre careta. Brantóme te hubiera dedicado un cuento, y San Francisco de Asís, probablemente, te hubiese llamado santa; parecías alegre como un cascabel, y a solas languidecías de tedio; eres un madrigal, y también, vista de cerca, eras una elegía... ¡Sombra triste! A tí, a tus manos dormidas, a tus bellos ojos cerrados, el cronista dedica este recuerdo.

Eduardo Zamacois.

¡EL SILENCIO!

Atardecía. El crepúsculo vespertino daba su último adiós. La protectora noche tendía su manto sobre el espacio. Era la hora en que el ruido estrepitoso de las calles, el continuo ajeteo de los carruajes, el bullicio de los transeúntes, y las voces guturales de las vendedoras, cesaban por completo, envolviéndose las callejuelas de la ciudad en calma y sosiego.

Era la hora en que las modistas abandonaban sus asiduas labores y sigilosamente de las zozobras, las esperan sus amantes para recitarles madrigales de amor. Era el momento en que los maridos se ausentaban de sus mujeres. El mutismo más espantoso imperaba en la población.

El silencio absorbía toda mi vida. Una lucha, una rebelión mareadísima se entablaba en mí entre el corazón y la cabeza; el corazón lleno de esperanzas, de dichas, de ternura y de emoción. Impregnadas sus aurículas de un barniz de alegría y de regocijo. Saturados los ventrículos de bienandanza, gozo y deleite. Los vasos arteriales y venosos habían regado sus fibras con torrentes de vida. La cabeza, se encontraba torturada, nauseabunda; impotente para perseverar en el medio ambiente.

La hostilidad era implacable. El corazón inflexible, la cabeza imperturbable. No llegaban a reconciliarse. ¡Qué contraste tan singular! ¡No había nada que les despertara aversión al combate.

En estos momentos de efervescencia, de agitación y de lucha interna, en que el espíritu sufre horriblemente, la conciencia presa del dolor más abominable, la inteligencia nublada, sin el menor destello de luz, en plenas tinieblas, en que la voluntad no gobierna, suspendiéndose su funcionamiento, paralizándose sus valiciones por no poder soportar el peso abrumador que sobre ella recae, en estas circunstancias anómalas de aflicción, de melancolía y de tedio no había nada en mi derredor, que hiciera resurgir aquel estado tranquilo y sereno que necesitaba mi ánimo, solamente «El Silencio» fué capaz, de establecer el armisticio, de suspender la batalla, de prestarme la paz y bienestar que necesitaba regularizar el régimen de mi existencia.

¡Silencio! En tu seno encierras el resplandor de la gracia divina, la bondad, la sabiduría, la ciencia, la tranquilidad, la paz y en una epifonema eres algo superior a las miserias humanas, pues tu vida interior, tu vida íntima, tu inteligencia, el por qué de tu existencia se halla en contacto con la esencia divina, con la felicidad suprema; eres un manantial inagotable de ternuras y de placeres; la fuente donde todos bebemos buscando el bienestar que necesitamos.

En la noche oscura, tenebrosa, cuando impera en el campo la soledad, el silencio es la más fiel compañera encontrando el ser en ese silencio una cosa que reviste de majestuosidad el espacio, de alegría el firmamento, y lo que es mejor que se respira en él algo que prolonga la existencia.

Silencio, bendito seas, pues me has enseñado a tener esperanza, resignación y amor. Esperanza, porque me has demostrado que es el árbol que da más ricos y sazonados frutos cuyo sabor tan deleitable no saboreamos en esta vida, a resignarme, porque me has hecho concebir que la resignación es la madre de la virtud, y amar porque me has dicho que el amor es la savia de la vida.

Bienvenido Moreno.

Valdelacasa Julio 1913.

Crónica madrileña

He aquí la carta que el coronel Berenguer ha dirigido a *España Nueva*.

«La insistencia lamentable con que su periódico se ocupa de estas fuerzas, atribuyéndoles actos de barbarie y salvajismo que de ningún modo son ni pueden aparecer sancionados por la digna oficialidad que las manda, me obligan a dirigirme a usted, en la esperanza de llevar a su ánimo el convencimiento que haga cesar el equívoco que tan funestas consecuencias puede tener para el prestigio y buen nombre de nuestra patria y de su gestión civilizadora.

La labor que en estas fuerzas desarrollan los oficiales y clases europeas es demasiado dura y penosa para recibir como premio la ingratitude y un descalificado concepto de sus conciudadanos, que no otra cosa significa el suponerla tan desgraciada que, lejos de enaltecer y transformar al indómito guerrero del antiguo imperio en soldado disciplinado de un Ejército civilizado, sean ellos los que dejeneren, hasta el punto de llegar a ser un soldado más de cualquier mehalla.

Nuestro soldado se recluta entre los procedentes de las antiguas mehallas del imperio y de los numerosos pretendientes que han hecho la guerra contra los sultanes; son hombres que han pasado su vida guerreando por los procedimientos habituales de su raza y en cuyos pechos arraiga profundamente la fiereza y salvajismo que les es peculiar. Nuestra labor consiste en disciplinarlos, instruirlos, agruparlos en secciones, compañías y escuadrones, para sin perder sus ventajas como combatiente individual, sin desvirtuar sus excepcionales aptitudes para la pelea, poder dirigir la masa en forma que haga posible la acción del conjunto, la dirección del combate.

Si en el curso de un combate, un incidente más vivo que los demás, un episodio más sangriento, da origen a la explosión de sus salvajes instintos en aquellos en que por su aún corta estancia en filas no hemos logrado su adaptación a nuestros procedimientos, la intervención del oficial corrigiendo en el acto el hecho consumado nos garantiza que en lo sucesivo no volverá a repetirse.

Esta es nuestra misión y tal es nuestra tropa. En el cumplimiento de aquella ponemos toda la fe y la buena voluntad de que somos capaces, en la seguridad de que hacemos un servicio a la patria proporcionándole, haciendo para ella un instrumento de guerra que a su indispensable eficacia une la ventaja de ahorrarse la sangre de sus hijos. Somos profesionales de la guerra, pero hacemos la guerra con nuestros elementos, no pidiendo a la patria más que los socorros que nos son indispensables en material y dinero. ¡Ah! Si el honrado pueblo español, si las innumerables madres que hoy lloran la ausencia de sus hijos pudieran ver de cerca lo que nuestra labor ahorra de la sangre querida, los brazos que devolvemos al sostén de su vejez, no temeríamos, no señor director, que un equivocado y ligero concepto nos expusiera a que el día que el descanso, bien ganado, creálo usted, nos devuelva a nuestras familias, apareceríamos ante nuestros amigos con un nimbo de horrores que sólo existieron en la calenturienta imaginación de un articulista, para quien en el fondo sólo somos, como dicen los artilleros, un blanco auxiliar.

Se teme, a última hora, que el Raisuli ataque nuestras posiciones, con buen número de infantes y de jinetes.

Continúa en Barcelona el paro de obreros fabriles.

El Gobierno ha enviado fuerzas en previsión de que puedan ocurrir incidentes lamentables.—J. B.

SOY EL AMOR

Cierto día llegó a una gran ciudad una niña rubia y joven que apenas contaba diez y seis años, llevando, en su semblante, retratadas la alegría y la satisfacción, vestía un traje de escarlata como el que los labradores usan.

¿Quién era aquella niña hermosa? ¿Como se llamaba? ¿De dónde venía? Esto es lo que yo no puedo decir, pues lo ignoro, como vosotros mismos.

Cuando esa niña, que no era otra que la Belleza, llegó a la ciudad, encontró asombrada al ver aquella multitud de edificios y el inmenso gentío que por las calles discurría. Confusa y atontada se preguntaba:

—¿Cómo me arreglaré para encontrar entre tantas casas la que he de visitar?

Pero divisó, no muy lejos de ella, a un joven cubierto de pedrería.

Como llevaba un carcax a la espalda, debía sin duda ser un cazador real que la miraba complaciente.

—Señor—le dijo ella,—ruego a usted haga el favor de declarar si es usted de esta ciudad.

—Niña hermosa—respondió él—yo soy de todas las ciudades.

—Aquí como en todas partes, conozco a todo el mundo.

—¿Podrá, pues, enseñarme el domicilio de algunas personas a quienes mi madrina, que es mi consejera y un tanto hada, me ha encomendado que visite a mi llegada?

—Ciertamente que puedo hacerlo.

—Pues bien; hágame el obsequio de decirme donde viven los Sueños.

El joven contestó:

—En mi casa.

—¡Ah! ¡Qué feliz encuentro he tenido! Y la Esperanza, ¿dónde vive?

—En mi casa.

—¡Maravilloso!—dijo,—¿Y las Delicias?

—En mi casa.

—¡Eso es admirable!

Y no dándose cuenta de tanta dicha quería ir, más que corriendo, volando, a la habitación de aquél joven, que debía vivir sin duda en un suntuoso palacio cuando daba hospitalidad a huéspedes semejantes.

Mas a medida que iba avanzando en su camino su alegría se iba amortiguando.

—Pero dijo la Belleza—éstas a cuya casa me conducís no son las únicas personas a quienes mi madrina me ha recomendado que visite. También he nombrado otras que no deben ser tan conocidas como aquellas, puesto que nadie me ha sabido dar razón de dónde viven. ¿Podría usted decirme?

—Sí.

—Bien: entonces si tenéis la bondad, decidme dónde habita la Alarma.

—En mi casa.

¿Y la Desesperación?

—En mi casa.

Entonces, mirando con aire de sorpresa y de espanto al que de este modo se expresaba, repuso:

—No me explico como en vuestra casa albergan opuestos huéspedes.

El joven contestó:

—Lo comprenderéis fácilmente cuando os diga que soy el Amor.

Catulle Mendes.

Ayuntamiento

Sesión de 31 de Julio

Pasó a la Comisión correspondiente una solicitud de Fermín Matas, pidiendo se le reponga en el destino de guarda.

Se concede el socorro acostumbrado

a Juan Sánchez Casillas para que pueda trasladarse al Hospital provincial.

Las solicitudes de Felipe Linares y Pedro Muñoz, en que demandan, el primero, el reingreso y de suplente el segundo del Cuerpo de bomberos, pasaron a la Comisión competente.

En la presentada por el gremio de taberneros, solicitando se prohíba al guarda del Castañar la venta de artículos de comer y beber, se estará a lo acordado sobre el particular a la solicitud que anteriormente presentaron.

Se acuerda celebrar nueva subasta de arriendo de la plaza de toros del Castañar para novilladas de cinco toros suprimiendo la suerte de varas, por los meses de Agosto y Septiembre.

El señor Cascón interesa de la presidencia vea el medio de que se dote del caudal de aguas necesario a las fuentes de Barrioneila, Santamaría y Antigua.

El alcalde da cuenta, de que por don Manuel Gómez Marcos se está realizando la apertura de la calleja de Santa Ana a tenor de lo acordado por la Corporación.

Se acuerda, en último lugar, que la escritura de venta del prado se otorgue por la vendedora a nombre del señor Marcos, apareciendo, en ella, a ser posible, la cesión a este Ayuntamiento de la faja de terreno tomado de dicho prado para el camino vecinal del Castañar.

X.

Arboles sanitarios

Conviene saber que el eucaliptus, este grande y bello árbol que procede de Australia, ha sido introducido en nuestro país, tiene la sorprendente y preciosa virtud de sanear el aire de las localidades en las que se cultiva en grupos considerables y de los cuales podemos hacer constar que en algunas poblaciones que los cultivan, han producido resultados verdaderamente medicinales.

Hace desaparecer las fiebres palúdicas y los mosquitos y otros insectos dañinos, verdaderas plagas de algunas localidades. En todas cuantas villas se han plantado y cultivado debidamente, no han tardado más de cuatro o cinco meses en hacer constar los médicos de las poblaciones sus beneficiosos resultados.

Su altura máxima suele ser de 50 a 60 metros, con raíz fusiforme, hojas ovales-oblongas, flores blancas muy pequeñas, de olor balsámico.

Este magnífico y corpulento árbol del que existen catorce variedades, puede cultivarse de asiento en todo el litoral de nuestras provincias meridionales, no sólo por su hermosura, sino por su madera, tan dura y tan densa, o más, que la encina.

Los meses más a propósito para la siembra son Mayo y Junio. Esta se efectuará echando la semilla en tientos de grandes dimensiones, procurando que estén a la sombra y nunca debajo de árboles.

Recomendamos su plantación a cuantos dispongan de terrenos, con ello harán un beneficio grande a la humanidad.

Afortunadamente en Extremadura alta se van haciendo muchas plantaciones. Está demostrado que el cocimiento de hojas de eucaliptus corta la fiebre palúdica.

En la Parra, (Avila) existen unos ejemplares magníficos que atraen las miradas de todo viajero.

Hay que multiplicar el arbolado. Lamentable es la punible indiferencia con que se mira en general; indiferencia tan perjudicial a la masa productora como a la consumidora.

Deseamos vivamente que en España el Gobierno señale primas pecuniarias o recompensas honoríficas a los

que se distinguen en el desarrollo del arbolado, que es uno de los más excelentes ramos de la industria de las naciones.

Tiberio Graco.

ESCUELA MILITAR

He aquí la lista de los alumnos de la Escuela militar de Béjar que han terminado, recientemente, sus estudios, con arreglo a ley.

D. Ambrosio Abad Moyano.—Don Apolinar Cubino Hernández.—Don Aurelio Gómez Calvo.—D. Anselmo Galindo Zúñiga.—D. Cristino Bueno Díaz.—D. Domingo Domínguez Martín.—D. Ezequiel Anaya Trías.—Don Emilio Carrero Blázquez.—D. Eulogio Guijo Guijo.—D. Eufemio Hermosa Sánchez.—D. Emilio Pérez Galindo.—D. José Galindo Zúñiga.—D. José Hernán Guijo.—D. Juan Requena Peña.—D. Santiago Calzada Sánchez.—D. Segundo Yuste Matas.—Don Sergio García Gómez.—D. Valentín Brusi Almazán.

DE HIGIENE PÚBLICA

LA BACERA

Las causas originarias de la fiebre carbuncosa, sentamos que no son otras que la invasión en las especies receptibles de la bacterida de Davaine; microbio patógeno que en el silencio de su pequeñez devora toxinas y ptomainas, medios con que cuenta para vencer en la lucha que entablan con el organismo. Y siendo receptibles el hombre y la mayoría de los animales domésticos, de aquí la gravedad de estas epizootias y la importancia que se las confiere por los Estados en todas sus leyes de Policía Sanitaria. Admitida como verídica la teoría de Pasteur, respecto al modo de infección natural, los cadáveres de animales muertos de fiebre carbuncosa, abonos virulentos, pieles etc., son los encargados de hacer imperecederas estas epizootias, aunados a la negligencia que es frecuente la presida. Depositados los cadáveres en tierra removida y por consiguiente aireada, medios muy apropiados para la esporulación de las bacterias son llevados a la superficie estos nuevos productos de la multiplicación por las lombrices, que depositados en las hiervas e ingeridos éstas por los animales pasan a favor de una ligera lesión de la mucosa gastro intestinal a la economía animal, o son arrojados con los excrementos sobre la cama o sobre otros terrenos que infestan.

Otro medio de contagio y transporte a largas distancias es el heno, que recolectado convenientemente preparados en balas viene a ser la base de la alimentación del ganado vacuno en muchas regiones.

De estas ligeras consideraciones de infección, se desprende la necesidad de quemar todo cadáver antrácico único modo de extinguir la enfermedad en una región contaminada.

Si esta línea de conducta hubieran seguido en Flores de Avila desde el primer momento, los estragos acaecidos en la especie humana no hubieran tenido lugar, y a estas horas el foco de contagio hubiera desaparecido, en vez de haber abonado el campo para posteriores epidemias.

Por eso el ganadero culto que mira hacia delante y ve el peligro que asoma para el porvenir, se apresura a poner en práctica los medios profilácticos hoy conducentes a libertad sus ganados de tan terrible enfermedad, procediendo a la vacunación preventiva, medio que las garantiza su inmunidad y coloca al ganadero a salvo de una pérdida irreparable con chispazos de responsabilidad moral.

Un Veterinario.

Diputación Provincial

El señor Gobernador Civil ha convocado a la Diputación provincial a sesión extraordinaria para el martes próximo a las once de la mañana.

Se discutirán los siguientes asuntos: 1.º Carta del señor Vicepresidente de la Diputación provincial de Segovia, acerca de si se ha de presentar demanda contenciosa-administrativa, contra el Real decreto de 5 de Mayo último, relativo a la organización y funcionamiento de la Inspección de primera enseñanza.

2.º Acerca de si se ha de pedir o no autorización a la Dirección general de Administración para verificar los pagos de las obras ejecutadas en las reparaciones extraordinarias de caminos vecinales a los destajistas, obras que se hicieron sin subasta, en vista de los informes emitidos por los señores Contador e Ingeniero, Jefe de carreteras provinciales, y

3.º Para conocer y resolver sobre la reforma de la demarcación Notarial en la provincia, en virtud de la comunicación del señor Director general de los Registros y del Notariado.

Agridulce

Leyendo periódicos tropieza uno, sin esperarlo, con noticias y con comentarios, con párrafos y con palabras sensacionales.

Un periódico de provincias se encarga de hacer buena la precedente afirmación.

Véase la muestra. «Felicitamos, muy de veras, a nuestro querido amigo don Clemente (aquí el apellido) por el feliz alumbramiento de su primer hijo.»

¿Qué tal? El alumbrar don Clemente, ¿no es un caso sorprendente que debe estudiar la ciencia? Y el que escribió la noticia, sin gramática y malicia, ¿no es un caso de clemencia?

Y va de casos. Y copio y pego, sin precauciones. «A las cinco, en punto, saldrá la procesión, por los pintorescos alrededores de la hermita.»

Palabras que se leen en el número de La Victoria correspondiente al día 26 del pasado mes.

Nadie a los alrededores lo pintoresco les quita; pero la «h» de la «hermita» la quitan los escritores porque no la necesita.

¡¡Vaya una errata señores!!

Un gigante Aragonés que fué de fuerzas coloso, ha muerto tuberculoso de la cabeza a los pies.

Lector: si eres orgulloso y vanidad has sentido, medita breves instantes que un microbio le ha vencido al cual no se han resistido ni forzudos ni gigantes.

Una plaga de entusiastas candidatos al toreo, ha caído el otro día en la villa de Guijuelo.

Viajaban, cómodamente, juntos veintiseis sujetos, en una jaula-vagón para el transporte de cerdos; más el Jefe de estación que enterose del suceso, ordenó que les pusieran de patitas en el suelo.

Hubo quien se resignó, y quién dijo: no hay derecho, pero se hizo el desengaño sin el menor contratiempo.

Y poco después marcharon, via adelante, flamencos,

con capas y banderillas coletas y estoques viejos. ¡Así fué el aprendizaje de los astros del toreo! El Bombita y el Machaco como estos ayer se vieron aunque hoy, con Romanones, pongo por caso y ejemplo, conversen, fumen y viajen en auto o en tren expreso.

Ecos y noticias

En el fuego que el domingo sostuvo en Africa uno de los escuadrones del regimiento de Albuera, que guardaba en Salamanca, cayó gravemente herido el primer teniente don Germán González Peral.

El señor González Peral, cuenta veintisiete años, pues nació en Béjar el día veintitres de Octubre de mil ochocientos ochenta y seis, hallándose de guarnición en esta plaza, en aquél entonces, su señor padre don Agustín González Sanz, comandante de infantería.

Muy de veras deseamos la mejoría del heróico teniente bejarano.

El primero del mes corriente tuvo lugar en la Diputación provincial el ingreso en Caja de los mozos del actual reemplazo.

En las noches del lunes martes y miércoles, de esta semana, se han dado conciertos musicales por los aplaudidos hermanos Navarro en el café restaurant de don Juan Rodríguez.

El lunes a las nueve y media darán los Hermanos Navarro el último concierto.

En las dependencias de la Escuela Nacional de tiro se trabaja activamente preparando todo lo necesario para el mejor éxito de las maniobras militares de Septiembre que se han de celebrar en los alrededores de esta población.

Han salido: para Zamora el capitán de infantería don Adolfo Nieto con su joven y bella esposa, para Salamanca el abogado y diputado provincial don Jesús Sánchez y Sánchez.

Han llegado: de Salamanca el rector de la Universidad don Miguel de Unamuno; el catedrático de la facultad de Ciencias don Eduardo de No y el acreditado comerciante don Francisco Merás.

De Vigo el virtuoso y joven presbítero don Segundo Estévez.

El domingo último apareció ahogado en el rio y término de Santibáñez de Béjar, el joven de este pueblo Anastasio Sánchez.

A favor de nuestro querido amigo el distinguido músico militar retirado don Faustino San Martín, se ha hecho el nombramiento de sub-director de la banda de música del Hospicio Provincial.

Felicitamos a la Diputación por su acierto al nombrar para el referido cargo a un profesor de música tan competente y laborioso como el señor San Martín.

Reciba este, también, nuestra felicitación.

Ha fallecido en la madrugada del jueves último el apreciable joven don Angel Martín.

A su desconsolada familia hacemos presente nuestro sentido pésame.

Ha sido declarada obligatoria la vacunación antitífica, en tiempo de epidemias, singularmente, entre las grandes colectividades y en el Ejército y Marina.

Se ha publicado una disposición, recordando el cumplimiento de las disposiciones de 25 de Mayo de 1907, sobre la marcha y circulación de automóviles nacionales y extranjeros por las carreteras provinciales y del Estado.

Don Manuel Jorge, teniente de Seguridad de este destacamento, con residencia en Salamanca, y su esposa doña Gloria de Castro, perdieron el viernes último a su preciosa hija María.

Les acompañamos en su amargo dolor.

El viernes fué conducido a la última morada, acompañado de numerosas personas de todas las clases sociales, el cadáver del distinguido médico don Luis López Cenizo.

Era el finado un hombre de bien, probo y modelo de caballeros, por lo cual su muerte ha sido generalmente sentida.

Descanse en paz y conste nuestro pésame a la distinguida familia doliente.

Entre los maestros de 625 pesetas, a quienes corresponde pasar a la novena categoría del escalafón general, figuran los de este distrito:

Don Manuel Sánchez, maestro de Guijo de Avila; don Manuel Frutos Domínguez, de Puente de Congosto y don Basilio Martín, de Sorihuela.

La inspección de Sanidad ordena al alcalde de Valdelosa abone, en el término de 15 días, al médico titular del mismo don Celestino Hernández Bellido, los atrasos que por razón de su titular se le adeudan.

El 15 del mes corriente, se proponen varios jóvenes de Guijuelo dar una becerrada.

También ensayan una función de teatro, para el mismo día.

Por disposición de la Comisión provincial ha ingresado en el hospital de Dementes de Salamanca Isabel Bernal, de veinticinco años, natural y vecina de Béjar.

Se ha terminado la colocación de mesas y arreglo de la fuente del Lobo. Mañana por la tarde se amenizará la estancia con un piano manubrio.

Después de haberse batido, denodadamente, en tierra africana, ha sido trasladado al Centro Radiográfico de Madrid, el soldado don Apolinar Aguilar Duran, perito electricista, e hijo de nuestro querido amigo don Francisco Aguilar.

En breve se publicará una extensa combinación de gobernadores civiles, que no afecta al de esta Provincia.

Mañana contraerán matrimonio en Fuentes de Béjar los apreciables jóvenes Francisco Rodilla González y Margarita García Blázquez.

Les deseamos toda suerte de venturas.

Hoy ha subido al Cielo la angelical niña Paquita hija de nuestros buenos amigos don Antonio de Paz y doña Francisca Fernández.

Acompañamos a estos en su natural desconsuelo.

Béjar: Est. tipográfico de F. Muñoz.

VINS FINS DE CHANPAGNE

VICTOR CLICQUOT

QUENARDEL & C^{ie} SUCC^{es}

Maison Fondée en 1892 REIMS

Representante: DON PEDRO MIÑANA, BÉJAR

GUIA DE BEJAR

CAFÉ RESTAURANT

JUAN RODRÍGUEZ

Servicio especial para viajeros.—Se sirven comidas, sin aumento de precio, para días de campo.

Mayor de Reinoso, 8.

"Terminus,, -Hotel

SALAMANCA

Magnífico mobiliario.— Calefacción central. Timbres y luz eléctrica en todas las habitaciones. Cuarto de baño. — Salones para lectura y visita. Selecta cocina.—Confort absoluto. Intérprete y coche a todos los trenes.

GRANDES ALMACENES

Tomás Hernández Sánchez

Numerosas existencias de calzado, camas, espejos, lavabos, hules, baules-mundos, guitarras, artículos de metal blanco, loza, cristalería, maletas y ferretería en general.

Mayor de Pardiñas, 11 y 13

FRENTE AL COMERCIO DE GALINDO.—BÉJAR

RECLAMACIONES A FERROCARRILES

TASAS DE PORTES.—ABONOS ECONÓMICOS

NARCISO RIVAS ESCUDERO

Sánchez Ocaña, 56.

Don Florencio Cubino

tiene el honor de participar al público que ha montado un excelente servicio de carruajes para el mejor servicio a todos los trenes.

Para avisos: Comercio de curtidos de don Clemente González, Mayor de Pardiñas 2 y en la Fonda de España.

Librería Moderna

DE

Manuel Gómez

MAYOR DE REINOSO, 13

— Antiguo estanco de Sena. —

Establecimiento con abundantes existencias en todos los ramos de Librería, Papelería y Objetos de Escritorio. Libros religiosos, menajes para escuelas, impresos para Ayuntamientos. Pipas, boquillas, pitilleras y petacas última novedad.

Naipes finos, para tresillo, marca Furnier.

Depósito de papel de fumar de las más importantes marcas. Papeles pintados para habitaciones, Extranjeros y del Reino. Papeles de colores para transparentes de cristales. Esta Casa tiene adoptado el precio fijo.

Pida V. el Anís del Gitano

Tejada y Compañía

EXPORTADORES DE VINOS Y

FABRICANTES DE LICORES Y JARABES

ARETA (Alava)

Representante: don Julián Sánchez

Plaza de San Juan, 12, VALLADOLID

Pida V. el Anís del Gitano

PABLO NÚÑEZ

Almacenes de materiales de construcción, contratista de obras, Feria, núm. 1.—BEJAR

Representante de la fábrica de baldosines de Manuel Mariño.—Plasencia.

Cal blanca y morena, yeso, tomiza, cementos, portland, e hidráulicos, cañizos, tuberías de gres, etc.

LIBRERÍA Y ALMACEN DE PAPEL

Libros rayados de todas clases y tamaños.

Menaje para escuelas, dibujo, etc.

Mayor de Sánchez Ocaña, 8

Frente al caño de Comendador.

Antigua librería de Pedro García

Renovador Vital POYO

«Mejor que la Emulsión Scott's»

Delicioso vino de Málaga con Colombo iodo y bifosfato de cal, empleado con gran éxito para despertar el apetito y fortificar los organismos débiles. En la tuberculosis y escrofulismos, raquitis, clorosis y demás enfermedades depauperantes, es la preparación que mejores resultados ha producido. Tres pesetas botella.

DOCTOR DOMÍNGUEZ VILLAGRÁ

Ex-interno del Hospital General de Madrid y alumno de la Universidad y Hospitales de París. Médico del Hospital provincial

Tocología y Ginecología

Instalación instantánea de Rayos X, la más perfecta de las conocidas hasta el día. Radiografía, Radioscopia, Radioterapia y todas las aplicaciones de la Roentgenología a la Medicina y a la Cirugía.

CONSULTA DE ONCE A UNA
Plasencia (Cáceres)

SOMBRERERÍA DE RAFAEL ORTÍN

Sombreros y gorras de todas formas y clases, a precios sumamente económicos.

Sánchez Ocaña, 17

GOMBAU

FOTÓGRAFO

Zamora, 36.—SALAMANCA

Lorenzo Pérez

Tallista

Se hacen toda clase de trabajos de ornamentación y talla. Decorados de fachadas en piedra y cemento.

Marcos de todas dimensiones y estilos a precios módicos.

Taller: Barrionuevo, 20.

SE VENDE

la tercera edición del Diccionario de Alcubilla y se arrienda una bodega en la calle del Solano 31, en donde informarán

ANTONIO DE PAZ

Tejidos, paquetería, quincalla, sombreros, paraguas y calzado chicarro.

Todo comprador debe visitar este comercio si quiere economizar dinero y estar a bien con sus intereses. Siempre retales a mitad de precio.

Indiscutibles ventajas para el parroquiano.

Puerta de Avila, núm. 16

Especialidad en faldones y gorros de bautizo.

CENTRO GENERAL DE COMISIONES REPRESENTACIONES Y SEGUROS

DIRECTOR: D. MARINO ZÚÑIGA BELLO

Delegado de las importantes Compañías «Anónima de Accidentes» y «Caja de previsión y Socorro». (Seguros colectivos.—Ley 30 Enero 1900.—Seguros individuales y de Responsabilidad Civil.)

«Assicurazioni Generali de Trieste»

(Seguros sobre la vida, fundada en 1831)

L. UNIÓN

(Seguros contra incendios)

Antes de contratar un seguro pedir informes y tarifas a este Centro.

Solano, 24, bajo

Disponible

¡FERIANTES, ATENCION!

Ver para creer. Gran variación en dulces finos.

Precios sin distinción: una peseta libra.

No dejes de visitar esta casa

LA FLOR SUIZA

PLAZA MAYOR, 5.—BÉJAR

LA MODERNA BEJARANA

SASTRERIA A CARGO DE

NARCISO CERRUDO

Anuncia a su distinguida clientela y al público en general, que ha recibido un numeroso surtido en géneros para la próxima temporada a precios sin competencia.

Trajes hechos a medida, con géneros última novedad y elegante confección, desde 35 pesetas.

Gabanes, últimos modelos, desde 40 pesetas.

No comprar sin antes visitar esta casa.

Mayor de Pardiñas, 83, BÉJAR

Frente al Registro de la Propiedad

El "Thermozone,,

Cura sin emplear medicinas

¿Cómo? Asimilando el oxígeno del aire y el ozono del agua y comunicándolos por los poros a la sangre del paciente.

Nada de drogas ni electricidad que en la mayoría de los casos de nada sirven.

Simplemente póngase Vd. el THERMOZONE en contacto con el cuerpo y el gran elemento curativo de la Naturaleza OXIGENO—atacará de lleno y sanará las parte afectadas.

El libro titulado EL THERMOZONE lo explica todo.

Se envía gratis a quien lo solicite. Pídase hoy mismo.

En la Administración de EL NOTICIERO informarán

Nuevas postales de Béjar

EN COLORES (FOTOCROMO)

Vista parcial de Béjar.—Palacio de los Duques.—Paisaje desde el Puente de los Serenos.—Paseo Merendero.—Atranco del Diablo.—Puente de San Albín.—Béjar y «la Fabril Militar».—El río y el túnel que atraviesa la Ciudad.—Navahonda.—Paseo de Santa Ana.—Paseo central del Parque—Santuario del Castañar.—El monte.—El curso del río y fábricas.—Estanque grande del Bosque.—Histórica puerta de la Traición.—El Castañar.—El túnel.—Jardines del Bosque.—Panorama de la Sierra y carretera a Candelario.

La Virgen del Castañar. Tipos de Candelario.

Precio de la colección 2'25 ptas.

Se remite certificado a cualquier punto enviando 2'55 ptas.

Sitiós de venta:

Librería y estanco de M. Gómez y Ferretería de Arias

«La Mutual Franco-Española,,

Sociedad de Previsión y Caja de ahorros popular

Funciona bajo la inspección directa del Estado español

LEGALMENTE AUTORIZADA EN ESPAÑA

con fecha 26 de Agosto de 1902

Domicilio social: Calle de Alcalá, 38, Madrid

Agencia

Pedro Miñana Regadera

Puerta de Avila, 7, Béjar

Consulta gratuita

de Medicina y Cirujía en general

y de las Especialidades de enfermedades de la mujer (matriz): Enfermedades de las vías urinarias (riñón, vejiga, etc.) con venéreas y sifilíticas.

Don Dionisio Sánchez Rogado

ex-alumno interno de la Facultad de Medicina de Salamanca, Médico titular, ha establecido en Béjar, calle de la Yedra, número 4, piso 2.º, consulta gratis de las afecciones arriba expresadas.

Días y horas de consulta: Jueves y Domingos

de once a una.

Provincia de

Sr D.